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Το Ευρωπαϊκό Έτος Νεολαίας γιορτάζεται 
το 2022 και έχει ως σκοπό του να εστιάσει 
στην πράσινη και ψηφιακή μετάβαση και 
τις ευκαιρίες των νέων βάσει των πολιτι-
κών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ώστε να γί-
νουν ενεργοί πολίτες και να προωθήσει με 
τον αποδοτικότερο τρόπο τις δυνατότητες 
που προσφέρονται μέσα από τα Ευρωπαϊ-
κά Προγράμματα νέων. 

Προκειμένου να επιτευχθεί αυτό, το Ευρω-
παϊκό Συμβούλιο ενέκρινε πως είναι απα-
ραίτητη η διασφάλιση των πολιτικών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης σχετικά με τα ζητήμα-
τα που αφορούν τους νέους. 

Αυτή η απόφαση περιλαμβάνει εκστρατεί-
ες ενημέρωσης και μεταξύ άλλων και δρα-
στηριότητες. Στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού 
Έτους Νεολαίας και της προώθησης των 
Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων στους νέους, 
θεωρήθηκε απαραίτητο να δημιουργηθεί 
ένας οδηγός κατάλληλος να κατευθύνει, να 
ενημερώσει, να εμπνεύσει και να συμβάλ-
λει ουσιαστικά στην ένταξη των ατόμων με 
λιγότερες ευκαιρίες.

Ωστόσο θεωρείται σημαντικό να γίνει πλή-
ρως κατανοητή η πορεία συγγραφής του 
παρόντος οδηγού, καθώς και η συνολική 
αξία του. Συνεπώς κρίνεται εξίσου απαραί-
τητο να γίνει αναφορά στο σκοπό του οδη-
γού, τα δεδομένα, που χρησιμοποιήθηκαν, 
τα αποτελέσματα, που παρήχθησαν και τα 
συμπεράσματα, που εξήχθησαν, βασισμένα 
στα αποτελέσματα, που προέκυψαν.  

Η διαδικασία αυτή επέτρεψε τη δημιουργία 
του συγκεκριμένου οδηγού μεθόδων βελ-
τιστοποίησης στον τομέα της προσέγγισης 
των νέων με λιγότερες ευκαιρίες στο πλαί-
σιο της υλοποίησης των Ευρωπαϊκών Προ-
γραμμάτων. 

Το πλαίσιο των Προγραμμάτων περιλαμβά-
νει την εξασφάλιση ίσων ευκαιριών σε άτο-
μα με λιγότερες ευκαιρίες, ώστε με αυτόν 
με τον τρόπο να ενθαρρύνει τους συμμετέ-
χοντες, να ευαισθητοποιήσει και να ενδυνα-
μώσει τις δραστηριότητες τέτοιου είδους. 
Είναι ουσιαστικό πριν προχωρήσει κάποιος 
στην ανάγνωση αυτού του οδηγού, να έχει 
μια πλήρη εικόνα ως προς τί εννοείται ως 
«νέος με λιγότερες ευκαιρίες». 

Συγκεκριμένα οι νέοι αυτοί συνδέονται με 
ορισμένους φραγμούς σε σχέση με τους 
υπόλοιπους νέους. Οι φραγμοί σχετικά 
με τα άτομα με λιγότερες ευκαιρίες 
περιλαμβάνουν σωματικούς, νοητι-
κούς, πνευματικούς, αισθητηρια-
κούς φραγμούς, προβλήματα 
υγείας, φραγμοί που σχετί-
ζονται με τα συστήματα εκ-
παίδευσης και κατάρτισης, 
πολιτισμικές διαφορές, 
κοινωνικοί φραγμοί, οικο-
νομικοί φραγμοί, φραγμοί 
που οφείλονται σε διακρί-
σεις, καθώς και γεωγρα-
φικοί φραγμοί.

ΕΙΣΑΓΩΓΗ



6



Σκοπός του παρόντος εγχειριδίου είναι να 
ενημερώσει  και να καταρτίσει σχετικά με 
τους τρόπους συμπερίληψης των νέων με 
λιγότερες ευκαιρίες στα Ευρωπαϊκά Προ-
γράμματα. Ο παρών οδηγός σχεδιάστη-
κε βασισμένος στα συμπεράσματα και τα 
αποτελέσματα μια έρευνας, η οποία πραγ-
ματοποιήθηκε μέσω ερωτηματολογίων. Η 
έρευνα αυτή, η οποία υλοποιήθηκε από το 
ΙΝΕΔΙΒΙΜ και είχε τον τίτλο «Πώς επιχο-
ρηγούμενοι φορείς από τα προγράμματα 
Erasmus+ / Youth και European Solidarity 
Corps κατά την περίοδο 2014-2020 και 
τα έτη 2021-2022 που έχουν υλοποιήσει / 
υλοποιούν σχέδια πάνω στη θεματική της 
ένταξης και πολυμορφίας ή / και έχουν 
εντάξει / εντάσσουν στα σχέδια τους νέ-
ους με λιγότερες ευκαιρίες, και ποιος ο 
τοπικός αντίκτυπος αυτών (αφορά την Ελ-
λάδα)».
Μέσα από τον οδηγό αυτόν επιτελείται ο 

εξής σκοπός: Η δημιουργία μιας πλήρους 
οπτικής, όσον αφορά την προσέγγιση ατό-
μων με λιγότερες ευκαιρίες σε σχέση με 
τους φορείς και τα Ευρωπαϊκά Προγράμ-
ματα νέων, μέσα από ένα ευρύ φάσμα ανα-
φορών, προκειμένου να καλυφθούν, όσο 
το δυνατόν περισσότερο, όλες οι περιπτώ-
σεις.
Οποιοσδήποτε επιθυμεί να εμβαθύνει 
στον τομέα προσέγγισης των νέων με λι-
γότερες ευκαιρίες σε σχέση με τα Ευρω-
παϊκά Προγράμματα για νέους, καθώς και 
να ενημερωθεί και δυνητικά να εξελιχθεί, 
μπορεί  να χρησιμοποιήσει αυτόν τον οδη-
γό, ο οποίος θα τον κατευθύνει πλήρως 
μέσα από μια πρακτική προσέγγιση του 
θέματος βασισμένη σε ορισμένα αποτε-
λέσματα, τα οποία εξήχθησαν από τους 
άμεσα ενδιαφερόμενους με τη συμβολή 
των δικών τους απαντήσεων, μέσα από τα 
ερωτηματολόγια.

1. ΣΚΟΠΟΣ
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Ως δεδομένα για την εξαγωγή αποτελε-
σμάτων και συμπερασμάτων χρησιμοποι-
ήθηκαν τα ερωτηματολόγια της έρευνας, 
η οποία προαναφέρθηκε. Η έρευνα αυτή 
είχε σκοπό να συγκεντρώσει απαντήσεις 
σχετικά με τους επιχορηγούμενους φορείς 
από τα προγράμματα  Erasmus+ / Youth 
και European Solidarity Corps κατά την 
περίοδο 2014-2020 και τα έτη 2021-2022. 
Οι φορείς αυτοί χωρίζονταν σε δυο κατη-
γορίες. Η πρώτη περιλάμβανε φορείς που 
μπορεί να έχουν υλοποιήσει σχέδια βασι-
σμένα στην οριζόντια προτεραιότητα των 

Προγραμμάτων, την Ένταξη και την 
Πολυμορφία. Ακόμα οι φορείς 

αυτοί είτε είχαν εντάξει 
είτε ενέτασσαν στα σχέ-

δια τους νέους με λι-
γότερες ευκαιρίες. Το 
δεύτερο σκέλος της 
έρευνας περιλάμβα-
νε τη διερεύνηση του 
τοπικού αντικτύπου 
αυτών των φορέων 

σε σχέση με την Ελλάδα.
Τα ερωτηματολόγια αυτά απευθύνθηκαν 
σε όσους φορείς και άτομα είχαν συμμε-
τάσχει σε κάποιο σχέδιο Erasmus+ / Youth 
και European Solidarity Corps, σε όσους 
συμμετείχαν σε κάποιο Πρόγραμμα και 
σε όσους θα συμμετείχαν ή θα ήθελαν να 
συμμετάσχουν σε κάποιο Πρόγραμμα. 
Με γνώμονα τις απαντήσεις των ερωτηθέ-
ντων προέκυψαν τα αντίστοιχα ποσοτικά 
αποτελέσματα και εν συνεχεία εξήχθησαν 
τα αντίστοιχα συμπεράσματα. Αυτή η δι-
αδικασία ήταν ιδιαιτέρως ανταποδοτική, 
καθώς τα συμπεράσματα αυτά, αποτέλε-
σαν το εφαλτήριο για τη δημιουργία των 
τρόπων ένταξης των ατόμων με λιγότερες 
ευκαιρίες.
Το ερωτηματολόγιο περιείχε ερωτήσεις ως 
επί το πλείστον κλειστού τύπου,  ενώ σε 
ορισμένες ερωτήσεις χρησιμοποιήθηκε η 
πεντάβαθμη κλίμακα διαφωνίας-συμφω-
νίας (δίπολη), παράλληλα με ορισμένες 
ερωτήσεις ανοικτού τύπου.

2. ΔΕΔΟΜΕΝΑ 
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3.1. ΦΟΡΕΙΣ
Σύμφωνα με τα αποτελέσματα η πλειοψη-
φία των συμμετεχόντων φορέων ήταν Μη 
Κερδοσκοπικοί Οργανισμοί, δηλαδή ΜΚΟ, 
ΑΜΚΕ κ. α. Σημαντική ήταν και η παρου-
σία των Άτυπων Ομάδων Νέων. 
Η πλειονότητα των συμμετεχόντων φορέ-
ων σχετικά με τον κύκλο εργασιών του τε-
λευταίου έτους συγκέντρωνε το ποσό έως 
και 50.000€, παράλληλα με το ποσό των 
κάτω από 200.000€ ετησίως, σε ό,τι αφο-
ρά τους φορείς. 
Επιπλέον οι φορείς ήταν είτε μικροί είτε 
πολύ μικροί, με πάνω από το 50% να απα-
σχολεί λιγότερους από τρεις εργαζομέ-
νους. 
Επίσης οι φορείς αυτοί φαίνεται πως δεν 
επιτέλεσαν κάποια συνέργεια ή συνεργα-
σία, ενώ διαθέτουν υποδομές, οι οποίες εί-
ναι φιλικές προς τους νέους με λιγότερες 
ευκαιρίες.
Σύμφωνα με τους συμμετέχοντες οι φορείς 
είχαν συνάφεια σε θέματα που αφορούν 
νέους με λιγότερες ευκαιρίες.

3.2. ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ
Η ηλικία των συμμετεχόντων ήταν νέοι και 
συγκεκριμένα ηλικίας από 18 έως 30 ετών. 
Από τα ευρήματα διαπιστώνουμε, ότι αυτοί 
που συμμετείχαν στα Προγράμματα είχαν 
τουλάχιστον Πτυχίο Ανώτατης Εκπαίδευ-
σης.
Ωστόσο φαίνεται πως δεν αποτελούσαν 
σταθερό προσωπικό των συμμετεχόντων 
φορέων. Επιπρόσθετα, οι συμμετέχοντες 
φορείς σε ποσοστό 70% δεν απασχολού-
σαν νέους με λιγότερες ευκαιρίες.
Ενδιαφέρον εύρημα αποτελεί πως οι συμ-
μετέχοντες φορείς υλοποίησαν δράσεις, 
οι οποίες είχαν ως στόχο την ευαισθητο-
ποίηση σε θέματα για νέους με λιγότερες 
ευκαιρίες με τις περισσότερες δράσεις, να 
περιλάμβαναν λιγότερους από πενήντα 
συμμετέχοντες.
Ως προς τους νέους με λιγότερες ευκαιρί-
ες, η πλειονότητα αποτελούταν από γυναί-
κες έως 30 ετών, με κυρίαρχη την ηλικιακή 
ομάδα 18-25. Εν συνόλω,  οι νέοι φαίνεται 
πως δεν αντιμετώπισαν κάποιο πρόβλημα 
μειονεκτικής θέσης σε σύγκριση με τους 
συνομηλίκους τους. 

3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ
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3.3. ΠΗΓΕΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ
Οι πηγές ενημέρωσης των φορέων ως 
προς τους νέους με λιγότερες ευκαιρίες 
ήταν μέσα από τη συμμετοχή σε δράσεις 
για νέους με λιγότερες ευκαιρίες (16,7%),  
από τη συμμετοχή σε συνέδρια και σε 
ομιλίες (14,3%), από τη συμμετοχή σε τα-
ξίδια επιμορφωτικού χαρακτήρα (13,9%), 
από τους ιστότοπους της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης (13,6%), από το ηλεκτρονικό υλι-
κό (12,8%), και από μελέτες και έρευνες 
(10,8%). Παράλληλα οι κυρίαρχοι τρόποι 
προσέγγισης των νέων αυτών ήταν οι 
«Σχετικές δράσεις κινητοποίησης» και οι 
«Καμπάνιες ενημέρωσης/ ευαισθητοποί-
ησης». Ωστόσο φαίνεται πως οι φορείς 
δεν είχαν κάποιο συγκεκριμένο στρατη-
γικό πλάνο για την ένταξη των νέων με 
λιγότερες ευκαιρίες.
Η διαπίστωση πως οι φορείς δεν είχαν 
κάποιο συγκεκριμένο στρατηγικό πλάνο 
ενισχύεται από την παρατήρηση πως τα 
σχέδια ανταποκρίθηκαν στους συμμε-
τέχοντες σε λιγότερο από το (50%). Τα 
σχέδια αυτά είχαν υλοποιηθεί από τους 
φορείς για τη συμμετοχή νέων με λιγό-
τερες ευκαιρίες. Αντιθέτως φαίνεται πως 
τα υποστηρικτικά μέτρα προετοιμασίας 
είχαν καλύτερα αποτελέσματα.

3.4. ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗ ΝΕΩΝ
Όσον αφορά την ευαισθητοποίηση των 
νέων οι μέθοδοι περιλάμβαναν τη συμ-
μετοχή σε ομάδες (24%), τις συναντήσεις 
και τα workshops (23%), τις διαλέξεις 
(23%) και τη συμμετοχή σε επιμορφωτικά 
σεμινάρια (18%).  
Από το αποτέλεσμα αυτό δεν αναδεικνύ-
εται ένα ισχυρό ποσοστό σε κάποια συ-
γκεκριμένη μέθοδο. Οι διαλέξεις, μαζί με 
συναντήσεις και workshops, μαζί με τη 
συμμετοχή σε ομάδες, και μαζί με τη συμ-
μετοχή σε επιμορφωτικά σεμινάρια (28%) 
είχαν συντριπτικά ποσοστά από θετικές 
γνώμες. 
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3.5. ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΑΝ
Το πρόβλημα που αντιμετώπιζαν οι νέοι με λιγότε-
ρες ευκαιρίες ήταν οι οικονομικοί φραγμοί (33%), οι 
κοινωνικοί φραγμοί (7%), οι γεωγραφικοί φραγμοί 
(5%) και μόνο το (4%) κάποια μορφή αναπηρίας. 
Η προσέγγιση των φορέων φαίνεται πως ήταν οι 
σχετικές δράσεις κινητοποίησης (40%) και οι κα-
μπάνιες ενημέρωσης / ευαισθητοποίησης (38%), 
ενώ φαίνεται πως δεν είχε αρνητικές γνώμες για τις 
πολιτικές ένταξης των φορέων, παρ’όλο που είχαν 
συναντήσει κάποιο εμπόδιο, με κυρίαρχα εμπόδια 
το χρόνο που απαιτείται, τους οικονομικούς  πό-
ρους που απαιτούνται και την οργανωτική δομή 
που απαιτείται. 
Τα σχέδια Erasmus+ / Youth και European Solidarity 
Corps φαίνεται πως δεν συνδέθηκαν με τους νέ-
ους ως προς την εύρεση εργασίας, ενώ το ποσοστό 
συμμετεχόντων είχε θετική εμπειρία και θεωρεί, ότι 
επωφελήθηκε από αυτά. 
Οι κυρίαρχες απαντήσεις στην ερώτηση «σε τί βο-
ήθησε η συμμετοχή στα Προγράμματα Erasmus+ / 
Youth και European Solidarity Corps»,  ήταν πως 
συνέβαλε στις κοινωνικές επαφές (32%), στην αύ-
ξηση των γνώσεων (29%), στην ψυχολογική στήρι-
ξη (19%) και στις εργασιακές δεξιότητες (μόνο στο 
17%).
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Το αποτέλεσμα της έρευνας έδειξε πως οι 
συμμετέχοντες φορείς δεν απασχολούσαν 
σε μεγάλο βαθμό νέους με λιγότερες ευ-
καιρίες στις δράσεις τους. Επιπλέον, προ-
κειμένου δώσουμε μια περεταίρω επεξή-
γηση σε αυτό το αποτέλεσμα της έρευνας, 
αξίζει να αναφέρουμε, ότι οι νέοι με λιγό-
τερες ευκαιρίες που απασχολούνταν σε 
συμμετέχοντες φορείς ήταν το πολύ ένας. 
Η έλλειψη στρατηγικού πλάνου των φο-
ρέων ως προς την προσέγγιση των νέων 
με λιγότερες ευκαιρίες, δείχνει την ανά-
γκη δημιουργίας ενός τέτοιου πλάνου, το 
οποίο θα αυξήσει τα ποσοστά συμμετοχής 
ατόμων με λιγότερες ευκαιρίες στα Προ-
γράμματα.
Είναι ουσιαστικό να αναφερθεί πως οι νέοι 
συμμετείχαν σε μια δράση, και μάλιστα 
ένα αξιόλογο ποσοστό νέων εξέφρασε την 
επιθυμία για τη συμμετοχή σε περισσότε-
ρες από μια δράσεις. Συνεπώς τους ενδι-
έφεραν οι διαφορετικές δράσεις, που ήδη 
υλοποιούνταν, ωστόσο δεν είχαν καταφέ-
ρει να συμμετάσχουν σε αυτές. 

Αξίζει να σημειωθεί, ότι οι φορείς χρησι-
μοποιούσαν παραπάνω από μια μέθοδο 
προσέγγισης. Αυτό φαίνεται από τα απο-
τελέσματα, τα οποία δεν ήταν συντριπτικά 
ως προς κάποια μέθοδο. Συνεπώς, παρ’ο-
λο που υπήρξε ένα σχετικά ευρύ φάσμα 
μεθόδων, αυτές κρίθηκαν ποσοτικά ή ποι-
οτικά ως ανίσχυρες να προσεγγίσουν ένα 
σημαντικό ποσοστό νέων με λιγότερες ευ-
καιρίες.
Τέλος διαπιστώθηκε πως οι νέοι παρ’όλη 
τη θετική τους εμπειρία, δεν βοηθήθηκαν 
στην εύρεση εργασίας. Το γεγονός αυτό 
καταδεικνύει την ανάγκη μιας καλύτερης 
οργάνωσης δεξιοτήτων και την καλύτερη 
απόδοση αυτών στο Europass, προκειμέ-
νου να υπάρξει η αντίστοιχη ανταπόκριση 
στην αγορά εργασίας. Το Europass αποτε-
λεί ένα εργαλείο της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
ως προς τα προσόντα, τις δεξιότητες και 
πώς αυτά μπορούν να γίνουν κατανοητά 
πανευρωπαϊκά στο πλαίσιο της ευρωπαϊ-
κής κινητικότητας.

4. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
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Έχοντας βασιστεί στις παραπάνω διαπιστώ-
σεις μπορούμε να ακολουθήσουμε μια σειρά 
τρόπων ένταξης, προκειμένου να αυξήσουμε 
τη συμπερίληψη ατόμων με λιγότερες ευκαι-
ρίες στα Προγράμματα και στους φορείς και 
να καλύψουμε όσο το δυνατόν, τα ελλείμμα-
τα που παρουσιάστηκαν ή να βελτιώσουμε 
τα θετικά στοιχεία στους υπάρχοντες τρό-
πους ένταξης, εφόσον δεν φέρνουν τα επι-
θυμητά αποτελέσματα. 
Αξίζει να σημειωθεί πως απαραίτητη προϋ-
πόθεση για την επίτευξη αυτών των τρόπων 
ένταξης γενικότερα, είναι η ευελιξία, η προ-
σαρμοστικότητα και ο προβληματισμός.
Η ευελιξία είναι απαραίτητο στοιχείο για την 
ένταξη των ατόμων με λιγότερες ευκαιρίες, 
καθώς κάθε άτομο είναι μοναδικό και τα χα-
ρακτηριστικά που το κάνουν να συνδέεται 
με την ομάδα των ατόμων με λιγότερες ευ-
καιρίες μπορούν να διαφέρουν από άτομο 
σε άτομο. Συνεπώς, χωρίς ευελιξία, θα ήταν 
αδύνατον να επιτευχθεί ο σκοπός της αύξη-
σης στην ένταξη των ατόμων με λιγότερες 
ευκαιρίες. Λόγου χάρη, ένας σχεδιασμός μιας 
δράσης, ο οποίος θα ήταν προσκολλημένος 
σε ένα και μόνο χαρακτηριστικό ατόμων με 
λιγότερες ευκαιρίες, χωρίς την ικανότητα να 
μεταβληθεί, θα αποτελούσε όχι μόνο εμπό-
διο για την ένταξη άλλων ομάδων ατόμων με 
λιγότερες ευκαιρίες, αλλά και θα ήταν απο-
τρεπτικός για αυτά, δημιουργώντας μάλιστα 
αίσθημα αποκλεισμού, περιθωριοποίησης 
και αποστροφής. 
Η προσαρμοστικότητα είναι η αλλαγή που 
μπορεί να χρειαστεί, η οποία ωστόσο θα 
πρέπει να ταιριάξει στο σύνολο του τρό-
που ένταξης και στις εκάστοτε ανάγκες των 
ατόμων. Κρίνεται πως θα πρέπει να πραγ-
ματοποιηθεί μια ενδελεχής έρευνα σχετικά 

με τις αλλαγές που πρόκειται να πραγματο-
ποιηθούν και τη σύνδεσή τους με τις ομάδες 
των ατόμων με λιγότερες ευκαιρίες. Για πα-
ράδειγμα μια αλλαγή εμπίπτει στη χαρακτη-
ριστική προϋπόθεση της ευελιξίας, ωστόσο 
αν δεν καταφέρνει να εφάπτεται με τις ομά-
δες ατόμων με λιγότερες ευκαιρίες δεν είναι 
αποδοτική. Συνεπώς η προσαρμοστικότητα 
είναι και αυτή μια σημαντική προϋπόθεση.
Τέλος, ο προβληματισμός είναι εξίσου απα-
ραίτητο στοιχείο. Αξίζει να αναλυθεί τί εν-
νοούμε με την έννοια του προβληματισμού. 
Προβληματισμό εννοούμε τη διαδικασία μια 
παραγωγικής σκέψης, πολλές φορές με τη 
μορφή ενός καταιγισμού ιδεών. Για παρά-
δειγμα η ομαδική χρήση ενός λευκού δια-
δραστικού πίνακα, προκειμένου να δοθούν 
απαντήσεις-λύσεις σε μια ερώτηση - πρό-
βλημα είναι μια απολύτως υγιής διαδικασία 
βελτίωσης, απαλλαγμένη από το πλαίσιο του 
προβληματισμού με χαρακτηριστικά αρνητι-
σμού, απαισιοδοξίας, ανταγωνισμού και άγ-
χους.  Μέσα από αυτή τη διαδικασία  ο προ-
βληματισμός μπορεί να φέρει στο προσκήνιο 
νέες ιδέες, να συμβάλλει στην διόρθωση και 
κατ’επέκταση στη βελτίωση μιας δράσης, 
μιας κατάστασης, ενός σχεδίου. 

5. ΤΡΟΠΟΙ ΕΝΤΑΞΗΣ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΛΙΓΟΤΕΡΕΣ ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ
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5.1. ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ
Είναι σημαντικό η ομάδα ενός Προγράμ-
ματος να περιλαμβάνει τα άτομα με λιγό-
τερες ευκαιρίες. Είναι εξίσου σημαντικό, 
η προσέγγιση των ατόμων με λιγότερες 
ευκαιρίες να ξεκινήσει από την ευρύτε-
ρη κοινότητα, προκειμένου να ληφθεί μια 
πλήρης εικόνα των ελλείψεων και των 
αναγκών τους. Συγκεκριμένα θα ήταν ιδι-
αιτέρως βοηθητικό ως προς τον σχεδια-
σμό, να διεξαχθεί μια έρευνα σχετικά με 
τις ομάδες ατόμων με λιγότερες ευκαιρίες, 
η οποία θα περιλαμβάνει ερωτηματολόγια, 
τα οποία θα εμπεριέχουν ερωτήσεις σχε-
τικά τις ελλείψεις και τις ανάγκες και τα 
οποία θα διανεμηθούν στις περιοχές ενδι-
αφέροντος των συντακτών των ερωτημα-
τολογίων. 
Για να μπορέσει το συγκεκριμένο εγχείρη-
μα να είναι αποδοτικό είναι απαραίτητο να 
υπάρχει επαφή με ανθρώπους που λαμβά-
νουν αποφάσεις στις τοπικές κοινότητες. 
Για παράδειγμα, διάφοροι τοπικοί φορείς 
διαθέτουν μια συλλογή ή κατάλογο από τις 
ομάδες ενδιαφέροντός τους, για τα άτομα 
με λιγότερες ευκαιρίες. Συνεπώς μια βοη-
θητική ενέργεια θα ήταν να γίνει μια ανα-
φορά του σκοπού της προσέγγισης ατό-
μων με λιγότερες ευκαιρίες και σε αυτούς 
τους φορείς, οι οποίοι θα μπορούσαν να 
δώσουν μια γενική εικόνα των αναγκών, 
των ελλείψεων και των χαρακτηριστικών 
των ομάδων ατόμων με λιγότερες ευκαι-
ρίες. Οπότε θα μπορούσαν ακόμα και να 

δημιουργηθούν εξ ολοκλήρου Προγράμ-
ματα για τους νέους αυτούς, και συνεπώς 
θα ήταν ευκολότερος ο τρόπος ένταξης, 
εφόσον θα είχαν παραπάνω πληροφορίες 
για την ομάδα - στόχο.
Είναι ουσιαστική η ανάγκη αντίληψης των 
νέων με λιγότερες ευκαιρίες, ακόμα και 
όταν αυτό είναι δύσκολο να εντοπιστεί με 
την πρώτη προσέγγιση.  
Θα ήταν ιδιαιτέρως αποδοτικό να προ-
σαρμοστεί το σχέδιο δράσης σε όλα τα ση-
μεία που μπορεί να είναι δυσπρόσιτα για 
ένα άτομο με λιγότερες ευκαιρίες. 
Αυτό συνδέεται με την ανάγκη πραγμα-
τοποίησης μιας ενδελεχούς έρευνας των 
εμποδίων και των λόγων αποκλεισμών των 
ατόμων αυτών.  Παράγοντες αποτελούν η 
έλλειψη κατάρτισης, εγκα-
ταστάσεων κ.α. 
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Αν οι νέοι με λιγότερες ευκαιρίες συμπεριλη-
φθούν εξαρχής στο έργο των φορέων με δρα-
στηριότητες προσαρμοσμένες στις δεξιότητές 
τους, με τις κατάλληλες εγκαταστάσεις και την 
αντίστοιχη κατάρτιση προσέγγισης των δεξιοτή-
των τους με ενθάρρυνση της συμμετοχής τους 
και υποστήριξη, το πρόβλημα θα μειωθεί σημα-
ντικά. 
Ένα άλλο βήμα θα ήταν ακόμα και η προσαρμογή 
των διαδικασιών αίτησης με πλαίσια ελέγχου και 
σχολίων, αν και εφόσον υφίσταται αίτηση. Στην 
περίπτωση που υπάρχει μια διαδικασία αίτησης 
για την ένταξη του ατόμου με λιγότερες ευκαιρί-
ες αυτή μπορεί να είναι σε έντυπη ή ηλεκτρονι-
κή μορφή με γραπτό λόγο. Η προσθήκη σημείων 
ελέγχου, για παράδειγμα μέσω ερωτήσεων κλει-
στού τύπου, βοηθούν το άτομο να μεταφέρει το 
κατά πόσον ήταν εύκολη προς το ίδιο η διαδι-
κασία συμπλήρωσης. Ακόμα μέσω των πλαισίων 
σχολίων, το άτομο μπορεί να μεταφέρει το μή-
νυμά του, το σχόλιό του, την παρατήρησή του, 
τον προβληματισμό του, ακόμα και μια πρόταση 
αναπροσαρμογής της διαδικασίας.
Πρώτο μέλημα για την προσέγγιση ατόμων με 
λιγότερες ευκαιρίες είναι ο σχεδιασμός μιας  
προωθητικής καμπάνιας έργο μέσω διαδικτύου 
ή φυλλαδίων με απλή γλώσσα και εικόνες, για 
να γίνει ευκολότερα και άμεσα αντιληπτό το 

μήνυμα. Επίσης θα ήταν χρήσιμο, εφόσον 
υπάρχει, να παρουσιάζεται και να προω-

θείται το υλικό από δράσεις, οι οποίες 
συμπεριλάμβαναν άτομα με λιγότερες 
ευκαιρίες, για παράδειγμα μέσα από 
ένα σύντομο βίντεο. 
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5.2. ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ 
ΚΛΙΜΑΤΟΣ ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗΣ 
Είναι απολύτως σημαντικό να καλλιεργεί-
ται συνεχώς πνεύμα εμπιστοσύνης με τα 
άτομα με λιγότερες ευκαιρίες, ώστε να 
αποφευχθεί ο οποιοσδήποτε κίνδυνος δη-
μιουργίας αισθήματος αποκλεισμού. 
Αυτό μπορεί να επιτευχθεί μέσα από ερω-
τήσεις που αναδεικνύουν τις δεξιότητες 
του ατόμου ή ερωτήσεις που αφορούν 
την ψυχολογική κατάσταση του ατόμου, 
λόγου χάρη «νιώθεις άνετα εδώ;». Επίσης 
οι ομαδικές δραστηριότητες θα βοηθή-
σουν το άτομο να νιώσει ισότιμο μέρος 
ενός συνόλου. Επιπλέον η ενίσχυση των 
πρωτοβουλιών μπορεί να συμβάλλει στην 
καλλιέργεια της εμπιστοσύνης. 
Ένας άλλος τρόπος για την καλλιέργεια 
του κλίματος εμπιστοσύνης στα άτομα με 
λιγότερες ευκαιρίες είναι τα παιχνίδια μη 
τυπικής εκπαίδευσης και η ενίσχυση 
της πρωτοβουλίας στη λήψη απο-
φάσεων και εξεύρεσης λύσεων, 
ώστε να ενισχύσουν το αίσθη-
μα πως η φωνή τους ακού-
γεται και είναι και βοηθη-
τική.

5.3. ΥΛΙΚΟΤΕΧΝΙΚΗ ΚΑΛΥΨΗ
Κρίνεται ως αναγκαία η προσαρμογή 
και των υλικοτεχνικών αναγκών, ώστε 
να εμπερικλείει τα άτομα με λιγότερες 
ευκαιρίες. Συγκεκριμένα σε ό,τι αφορά 
εγκαταστάσεις, υποδομές, εργαλεία και 
προσβασιμότητα, σε τομέα που περι-
λαμβάνει υλικά και τεχνικά μέσα, θα εί-
ναι αποδοτικότερο να έχει προβλεφθεί 
η κάλυψη των αναγκών των ατόμων με 
λιγότερες ευκαιρίες. Για παράδειγμα, σε 
ένα άτομο που αδυνατεί να περιπατήσει, 
θα ήταν απαραίτητο για τη συμμετοχή 
του, να υπάρχουν τα κατάλληλα εργαλεία 
προσβασιμότητας, όπως μια ράμπα αμα-
ξιδίου. 
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5.4. ΚΑΤΟΛΟΓΟΣ
ΚΑΛΩΝ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ
Μια άλλη συμβολή στην προσέγγιση ατόμων 
με λιγότερες ευκαιρίες είναι μέσα από τη δη-
μιουργία ενός καταλόγου / συλλογής καλών 
πρακτικών. 
Ως καλές πρακτικές εννοούνται οι δράσεις, 
οι οποίες ήταν αποτελεσματικές και το απο-
δεικνύουν μέσα από την εφαρμογή τους και 
τον αντίκτυπό τους και θεωρούνται πρότυ-
πο, το οποίο προτείνεται ευρέως. Καλές πρα-
κτικές μπορούμε να λάβουμε και μέσα από 
την αξιολόγηση από τους ίδιους τους συμμε-
τέχοντες, ώστε με αυτόν τον τρόπο να συμ-
βάλλουν σε μια ακόμα καλύτερη εφαρμογή 
των δράσεων.
Μέσα από αυτή τη συλλογή, η οποία μπορεί 
να εμπλουτίζεται συνεχώς, μπορεί να ανατρέ-
ξει ο οποιοσδήποτε ενδιαφέρεται πάνω στο 
συγκεκριμένο ζήτημα και να εμπνευστεί, να 

προβληματιστεί και να λάβει περισσότε-
ρες πληροφορίες για ήδη υλοποιημέ-

νες δράσεις, που συμπεριλάμβαναν 
άτομα με λιγότερες ευκαιρίες.

5.5. ΑΝΑΤΡΟΦΟΔΟΤΗΣΗ
Είναι ιδιαιτέρως αποδοτικό να ακουστεί η 
γνώμη των ατόμων με λιγότερες ευκαιρίες, 
να εκφράσουν τις ιδέες τους και να εμπλουτί-
σουν το έργο μέσα από την ενεργή συμμετο-
χή στη διαδικασία εκτύλιξης αυτού. Η διαδι-
κασία μπορεί να περιλαμβάνει επικοινωνιακή 
και διαπολιτισμική προσέγγιση απαλλαγμένη 
από στερεότυπα και ρατσισμό. Λόγου χάρη, 
η εφαρμογή αυτόματης μετάφρασης μπορεί 
να βοηθήσει στην επικοινωνία είτε γραπτώς 
είτε ακουστικώς.

5.6. ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Όπως αναφέραμε και στα συμπεράσματα, οι 
νέοι παρ’ολη τη θετική του εμπειρία, δεν εί-
χαν την αντίστοιχη ανταπόκριση στην αγορά 
εργασίας. Συνεπώς παρ’ολες τις δεξιότητες 
που αναπτύσσουν στα Προγράμματα, αυτές 
δεν αντανακλώνται ως μέσο για την εύρεση 
εργασίας. Ένας τρόπος ένταξης των ατόμων 
θα ήταν η προσαρμογή της οργάνωσης των 
δεξιοτήτων και για την καλύτερη απόδοση 
αυτών στο Europass, προκειμένου να υπάρ-
ξει η αντίστοιχη ανταπόκριση στην αγορά ερ-
γασίας. 
Για παράδειγμα, οι οργανωτικές δεξιότητες 
και η πρωτοβουλία στη λήψη αποφάσεων, 
αποτελούν χρήσιμες δεξιότητες όχι μόνο κοι-
νωνικά, αλλά και εργασιακά. Συνεπώς μέσα 
από δραστηριότητες που θα μπορούσαν να 
συνδεθούν με το Europass, όπως λόγου χάρη 
η οργάνωση μιας εκδήλωσης για τον εθε-
λοντισμό, αποτελεί στοιχείο και της εμπει-
ρίας του νέου και του πεδίου «σχετικά με 
εμένα», στο οποίο μπορεί να αναπτύξει 
τις δεξιότητες που απέκτησε.
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Συμπερασματικά ο παρών οδηγός, λαμβάνο-
ντας υπόψιν την απόφαση του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού 
Έτους Νεολαίας και της προώθησης των Ευ-
ρωπαϊκών Προγραμμάτων στους νέους, δη-
μιουργήθηκε ως ένα εργαλείο κατεύθυνσης, 
κατάρτισης αλλά και έμπνευσης ως προς το 
θέμα της ένταξης των ατόμων με λιγότερες 
ευκαιρίες. 
Το εγχειρίδιο σχεδιάστηκε με γνώμονα τα 
αποτελέσματα της έρευνας, στην οποία έγινε 
αναφορά. Μέσα από αυτά τα αποτελέσματα 
εξήχθησαν τα αντίστοιχα συμπεράσματα, τα 
οποία αποτέλεσαν τα στοιχεία για τη δημι-
ουργία των προτεινόμενων τρόπων ένταξης 
των νέων με λιγότερες ευκαιρίες. 
Οι τρόποι ένταξης επιχείρησαν να καλύψουν 
το ζήτημα του χαμηλού ποσοστού απασχό-
λησης νέων με λιγότερες ευκαιρίες από τους 
φορείς, καθώς και το ζήτημα της έλλειψης 
στρατηγικού πλάνου των φορέων ως προς 
την ένταξη των νέων αυτών, το ζήτημα της 
μη συμμετοχής τους σε περισσότερες δρά-
σεις και το ζήτημα της δυσκολίας εύρεσης 
εργασίας των νέων.
Αυτά τα ζητήματα καλύφθηκαν μέσα από 
την πλήρη αναφορά στις προϋποθέσεις και 
τις προδιαγραφές, που θα πρέπει να έχει ένα 
οργανωμένο σχέδιο μέγιστης απόδοσης με 
έμφαση στην ευελιξία, την προσαρμοστικό-
τητα και τον προβληματισμό, καθώς και μέσα 
από την ανατροφοδότηση, την οποία μπο-

ρούν να λάβουν οι φορείς από τους ίδιους 
τους νέους. Αξίζει να σημειωθεί, ότι κρίθηκε 
σημαντική, ως τρόπος ένταξης, η ενίσχυση 
της καλλιέργειας του κλίματος εμπιστοσύ-
νης για την καλύτερη προσέγγιση των νέων, 
ενώ η υλικοτεχνική κάλυψη θα μπορούσε να 
αποτελέσει ένα ουσιαστικό εργαλείο για την 
ένταξη περισσοτέρων ομάδων ατόμων με λι-
γότερες ευκαιρίες.
 Η εύρεση εργασίας θα μπορούσε επίσης να 
ενισχυθεί μέσα από δραστηριότητες συνδε-
δεμένες με τις δυνητικά εργασιακές δεξιότη-
τες των νέων, γεγονός που θα μπορούσε να 
αποτελέσει πόλο έλξης για τους συμμετέχο-
ντες νέους με λιγότερες ευκαιρίες, εφόσον 
ένα από τα κίνητρα θα ήταν η ανταπόκρι-
ση στην αγορά εργασίας.
Εν κατακλείδι, οι τρόποι ένταξης των 
νέων με λιγότερες ευκαιρίες μπο-
ρούν να τροποποιηθούν, να ενι-
σχυθούν, ακόμα και να αντι-
κατασταθούν, με σκοπό την 
αύξηση των ποσοστών των 
συμμετεχόντων νέων με 
λιγότερες ευκαιρίες στα 
Ευρωπαϊκά Προγράμματα, 
αλλά παράλληλα και την 
αύξηση του αντικτύπου 
της ένταξης αυτής, στους 
νέους, στους φορείς, στην 
αγορά εργασίας και στην κοι-
νωνία εν γένει.

ΕΠΙΛΟΓΟΣ
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